
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ

Центральноукраїнський державний 
педагогічний університет імені Володимира Винниченка

ПРОГРАМА 
навчальної дисципліни

«МЕТОДОЛОГІЯ ТА ОРГАНІЗАЦІЯ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ»
(назва навчальної дисципліни)

підготовки магістра
(назва рівня вищої освіти)

спеціальність/напрям 081 Право
(шифр і назва спеціалізації)

спеціалізація________________________________________________
(шифр і назва спеціалізації)

освітня програма Право
(назва)

(шифр за ОПП ЗП НД/ОК 1.1.3)

2018 рік





ВСТУП

Програма вивчення навчальної дисципліни «Методологія та організація 
наукових досліджень» складена відповідно до освітньо-професійної програми 
підготовки магістра спеціальності «081 Право».

Предметом вивчення навчальної дисципліни є методологічні 
засадинаукових досліджень, а також організація наукової 
діяльності,зокремазбирання й опрацювання інформації з теми наукового 
дослідження, розробка програмийого проведення, аналіз, узагальнення й 
систематизація відповідного матеріалу та представлення його у формі 
конкретного наукового результату.

Міждисциплінарні зв’язки: Курс«Методологія та організація наукових 
досліджень» пов'язаний з усіма дисциплінами навчального плану, оскільки, 
передбачає формування універсальних умінь проводити наукові дослідження 
з актуальних проблем у правовій сфері.

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових 
частин:

Розділ 1. Наука як сфера людської діяльності та система знань.
Розділ 2. Державне регулювання та управління у науковій та науково- 

технічній діяльності.
Розділ 3. Методологія наукової діяльності.
Розділ 4. Організація наукової діяльності.

І.Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1 Метоювикладання навчальної дисципліни «Методологія та 
організація наукових досліджень» є вивчення теоретико-методологічних 
основ наукових досліджень і практики організації наукової діяльності, 
формування і розвиток навичок застосування різних методів наукового 
пошуку у професійній діяльності.

1.2.Основними завданнямививченнядисципліни «Методологія та 
організація наукових досліджень» є:

-ознайомлення з основами наукознавства та методологією наукових 
досліджень;

- набуття практичних навичок застосування загальнонаукових та 
спеціально-юридичних методів у науково-правових дослідженнях;

- формування навичок організації процесу наукового дослідження;
- розвиток умінь роботи з джерелами інформації у процесі наукового 

дослідження;
- формування готовностідо науково-дослідної роботи, 

стимулюванняпошукової активності,прагнення до творчого пошуку.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми у студента мають 

бути сформовані такі компетентності:
Інтегральна компетентність-здатність визначати й розв’язувати складні 

правові задачі і проблеми та приймати комплексні рішення під час навчання



та професійної правничої діяльності, що передбачає проведення досліджень 
та здійснення інновацій в умовах невизначеності, здатністьпроведення 
досліджень та/або здійснення інновацій у сфері правничої діяльності;

Загальні компетентності:
- дослідницька компетентність -  здатність:здійснювати наукові 

дослідження (у т. ч. самостійно), описувати, пояснювати правові явища і 
процеси, прогнозувати їх розвиток, висувати гіпотези,формулювати, 
висловлювати, обґрунтовувати наукові позиції;дотримуватися академічної 
доброчесності;виявляти прогалини у власних знаннях,самостійно 
оволодівати новими знаннями, усвідомлювати необхідність у навчанні 
протягом життя;

- креативність -  здатність: проявляти творчий підхід в розробці ідей і 
досягненні цілей досліджень, навчання, професійної діяльності; мислити 
логічно, абстрактно, критично, робити аналіз, узагальнення, висновки, 
генерувати ідеї, формувати обґрунтовані судження, здійснювати вибір, 
приймати мотивовані й неупереджені рішення;

- робота в команді -  здатністьспільно вирішувати складні завдання, 
брати на себе відповідальність, лідерські навички;

- управлінська/організаційна компетентність -  здатність:планувати та 
організовувати навчання і професійну діяльність, розподіляти час, розуміти 
важливість дедлайнів, працювати самостійно/ автономно, дисципліновано, 
добросовісно, пунктуально, відповідально, безпечно; адаптуватися та діяти в 
різних/нових ситуаціях, бути стресостійким, критичним і самокритичним, 
визнавати й виправляти власні помилки;

- комунікаційна компетентність -  здатність:спілкуватися державною 
мовою усно і письмово;збирати інформацію, у т. ч., використовуючи сучасні 
інформаційні технології і бази даних,оцінювати достовірність інформації, 
проводити її аналіз, узагальнення, використовувати для вирішення завдань у 
навчанні та професійній діяльності; передавати/ поширювати інформацію, 
презентувати у доступній формі, брати участь в аргументованій дискусії;

- міжособистісна/етична -  здатність:цінувати й поважати 
різноманітність і мультикультурність, усвідомлювати рівні можливості й 
гендерні проблеми, визначати інтереси й мотиви поведінки інших осіб, 
примирювати сторони з протилежними інтересами, вирішувати конфлікти, 
діяти на основі етичних міркувань; знати стандарти професійної діяльності, 
розуміти їх етичну природу та діяти на цій основі;

- екологічна/сталого розвитку -  здатністьусвідомлювати необхідність 
дбайливого ставлення до природного середовища.

Спеціальні/фахові компетентності:
- спеціалізовані уміння/ навички:проводити наукові дослідження з 

проблематики предметної області ОПП, виявляти актуальні теоретичні і 
практичні питання; критично осмислювати й логічно розв’язувати складні 
задачі, проблеми, що потребують у т. ч. міждисциплінарних підходів, 
оновлення та інтеграції знань, часто в умовах неповної/ недостатньої/ 
неоднозначної інформації; визначати належні та прийнятні для юридичного



аналізу факти, виявляти та критично й системно аналізувати проблеми 
правового регулювання, пропонувати способи їх вирішення, включаючи 
подолання юридичної невизначеності; формувати правові позиції й належним 
чином обґрунтовувати їх, посилаючись на приписи чинного вітчизняного 
законодавства, положення ЄКПЛ, прецедентну практику ЄСПЛ;

- комунікація -  здатність:конструктивно взаємодіяти з колегами, 
експертами, у т. ч. з інших галузей знань, узгоджувати дії у процесі 
спільноїдіяльності під час навчання, виконання професійних обов’язків, 
вирішуючи складні правові питання;використовуватидержавну мову в усній і 
письмовій формах для професійної комунікації, отримувати й 
використовувати правову інформацію, доносити правові висновкиі відповідні 
юридичні аргументи до інших сторін;

- відповідальність та автономія -  здатність:розробляти проекти й 
управляти ними,творчо застосовувати існуючі та/або генерувати нові правові 
ідеї, брати на себе ініціативу та відповідальність, бути наполегливим у 
досягненні поставленої мети.

1.4.Програмними результатами навчання є:
- соціально-гуманітарна ерудованість. Випускник/випускниця: розуміє, 

аналізує, коментує суспільно-правові процеси і явища на основі інформації, 
отриманої з різних джерел, формулює та висловлює обґрунтовані судження; 
дискутує насуспільно-правові теми, висловлює власні позиції, для належного 
обґрунтування яких використовує міждисциплінарні знання, переконливі 
аргументи, оцінює недоліки і переваги контраргументів; має активну 
громадянську позицію, виявляє та адекватно реагує на факти порушення 
чинного законодавства, прагне до збереження навколишнього середовища;

- дослідницькі навички. Випускник/випускниця:проводить науково- 
правові дослідження, визначає проблему, складає план, обирає адекватну 
методологію (у т. ч. самостійно); дотримується академічної доброчесності; 
аналізує й узагальнює теорії, концепції, підходи, критично оцінює 
суперечливі наукові позиції, демонструє власне обґрунтоване бачення шляхів 
розв’язання проблеми, критично оцінює отримані результати, визначає 
перспективи подальшої розробки досліджуваної і дотичних тем;

- комунікація. Випускник/випускниця: вільно використовує державну 
мову під час усного й письмового професійного спілкування, доцільно 
використовує правничу термінологію; збирає матеріали з різних джерел, 
використовує інформаційні технології і бази даних для потреб професійної 
правничої діяльності; виступає перед аудиторією, викладає матеріал з 
професійних тем, розкриває зміст основних питань, демонструє їх розуміння;

- організація та самоорганізація у професійній сфері. Випускник/ 
випускниця: дотримується професійних стандартів, професійної етики, у т. ч. 
щодо нерозголошення конфіденційної інформації; усвідомлює необхідність у 
самовдосконаленні, систематично підвищує професійний рівень, бере участь 
у конференціях, круглих столах, семінарах, стажуваннях;ефективно працює в 
команді за узгодженим планом, коригує його, своєчасно і якісно виконує



доручення, формує власний внесок у досягненняспільних завдань, виявляє 
ініціативу;

- праворозуміння.Випускник/ випускниця:усвідомлює важливість 
правових цінностей, принципів, як: правова держава, верховенство права, 
демократія, пріоритет прав людини, міжнародні стандарти прав людини, 
сталий розвиток;аналізує стан, проблеми і перспективи вітчизняної правової 
системи, розуміє і пояснює необхідність імплементації міжнароднихі 
європейських стандартів в національне законодавство, висловлює відповідні 
судження;розуміє особливості правового регулювання в основних галузях 
права.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 120 годин 4кредити 
ЄКТС.

2. Інформаційний обсягнавчальної дисципліни

Розділ 1.Наука як сфера людської діяльностіта система знань
Наука як сфера людської діяльності. Наука: поняття та ознаки. Функції, 

мета і завдання науки. Історія науки.
Наука як система знань. Наукознавство. Наука як динамічна система 

знань. Сучасна система наукових знань. Підходи до класифікації наук: 
методологічний, гносеологічний, логічний. Класифікація наук. 
Фундаментальні та прикладні науки: поняття, мета і завдання. Природничі, 
технічні та суспільні науки як основні галузі знань. Поглиблення інтеграції 
суспільних, природничих і технічних наук.

Розділ 2. Державне регулювання та управління у науковій та 
науково-технічній діяльності

Державне регулювання та управління у науковій та науково-технічній 
діяльності. Законодавство України про наукову і науково-технічну діяльність. 
Державне регулювання та управління у науковій і науково-технічній 
діяльності в Україні: поняття, цілі та напрями, принципи, інструменти. 
Компетенції та повноваження державних органів усфері наукової і науково- 
технічної діяльності в Україні.

Наукова та науково-технічна діяльність. Поняття, види та рівні 
науковоїта науково-технічної діяльності. Суб’єкти наукової та науково- 
технічної діяльності. Об’єкти наукової та науково-технічної діяльності.

Наукові та науково-педагогічні кадри. Наукові ступені і вчені звання. 
Підготовка наукових кадрів. Посади наукових та науково-педагогічних 
працівників. Атестація та підвищення кваліфікації наукових працівників. 
Гарантії соціально-правового статусу вчених, наукових працівників.

Академічна свобода. Академічна доброчесність: поняття та вимоги. 
Порушення академічної доброчесності: академічний плагіат,
самоплагіат,фабрикація,фальсифікація,списування,обман, 
хабарництво,необ’єктивне оцінювання. Академічна відповідальність



педагогічних, науково-педагогічних та наукових працівників закладів освіти, 
а також здобувачів освіти за порушення академічної доброчесності.

Роділ 3. Методологія наукової діяльності
Методологічні основи наукового пізнання. Наукове пізнання: поняття й 

рівні. Емпіричний (фактичний) рівень наукового пізнання. Теоретичний 
рівень наукового пізнання. Форми розвитку наукових знань.

Основиметодологіїнауково-дослідноїдіяльності. Основи теорії 
наукового пізнання. Методологія наукового дослідження у широкому і 
вузькому розумінні. Принципи наукової методології: універсального 
взаємозв’язку, діалектичної суперечності, єдності якісного і кількісного, 
діалектичного заперечення та відбиття. Складові методології наукового 
дослідження. Класифікація наукових досліджень. Методи наукового пізнання. 
Поняття методу. Види та рівні методів. Методологія емпіричних досліджень. 
Методологія теоретичних досліджень. Пізнавальні прийоми і форми наукових 
досліджень.

Спеціальні методи досліджень з правничої тематики. Методи збору та 
узагальнення інформації. Методи спостереження та збору даних. Методи 
вибіркового спостереження. Методи групування. Таблично-графічні методи. 
Методи за видами аналізу. Нормативний метод. Методи прогнозування. 
Методи моделювання. Евристичні методи.

Наукові підходи у дослідженнях з правничої тематики. Проблемний 
підхід: сутність та призначення. Інструментарій вибору методів дослідження. 
Концептуальний підхід. Розуміння концепції. Різновиди концепції. Структура 
процесу формування концепції та програм розвитку правової сфери. Етапи 
розробки концепції розвитку правової сфери. Системний підхід. Принципи 
використання системного підходу. Інші підходи у правових дослідженнях.

Розділ 4. Організація наукової діяльності
Формування вченого як носія наукових знань. Середовище формування 

вченого і використання ресурсу знань. Передумови активізації процесу 
впровадження у виробництво вже отриманих знань. Функції інтелектуального 
потенціалу суспільства. Розвиток творчих здібностей та особистісні риси 
працівника науки. Зовнішні та внутрішні мотиви, що зумовлюють прагнення 
людини до наукової діяльності. Особливості розумової праці та її організації. 
Основні психологічні риси діяльності вчених. Критичне осмислення 
досягнень науки.

Процес наукового дослідження. Сутність процесу наукового 
дослідження, його рівні, структура, основні етапи здійснення. Обґрунтування 
теми (проблеми) наукового дослідження. Об’єкт і предмет наукового 
дослідження. Вибір емпіричної бази наукового дослідження. Основні 
прийоми наукових узагальнень, формування висновків і рекомендацій за 
результатами досліджень. Формування положень наукової новизни. Наукова 
стаття як форма апробації наукового дослідження. Вимоги до наукових 
статей.



Інформаційне забезпечення наукового дослідження. Наукова інформація: 
поняття, функції. Класифікація джерел інформаційного забезпечення, носії 
інформації. Види наукових документів і наукової інформації. Загальні підходи 
і принципи формування інформаційного забезпечення наукового 
дослідження.Характеристика і класифікація наукових літературних 
джерел.Обробка наукових літературних джерел. Методи аналізу і обробки 
статистичної інформації. Інформаційні ресурси і технології в науковому 
дослідженні.Пошук наукової інформації у мережі Інтернет.

Бібліотечно-бібліографічні джерела інформації у наукових дослідженнях. 
Бібліотека -  інтелектуальний центр наукових досліджень. Історія розвитку 
бібліотек в Україні. Бібліографічні джерела інформації про право, правову 
сферу суспільства. Статистичні матеріали, наукова література, навчальна 
література, науково-популярна література, практичні посібники, довідкова 
література. Інформаційно-пошукові мови бібліографічних фондів. 
Індексування наукової інформації у довідково-інформаційних фондах. 
Універсальна десяткова класифікація (УДК). Систематичний та алфавітний 
каталоги.

Систематизаціярезультатівдослідження з правової тематики. 
Видисистематизаціїрезультатівдослідження. Науковий реферат.
Інформативний реферат. Монографія. Дисертація.Кваліфікаційна робота як 
результат наукового дослідження: поняття, види. Магістерська робота як вид 
кваліфікаційного наукового дослідження. Вибір та обґрунтування теми, 
структура і план магістерської роботи. Вимоги до 
оформленнямагістерськихробіт. Бібліографічний опис джерел, використаних 
у науковому дослідженні. Процедури рецензування і підготовки до захисту 
робіт. Процедура захисту кваліфікаційної (магістерської) роботи.
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